

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.  
A SZABADELVŰ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

### SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Idé intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

### ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 ft. — Félévre 5 ft. — Negyedévre 2 ft 50 kr. — Egy hóra 1 ft. HIRDETÉSI DÍJ: Ot-hasasos postaihoz egyeztetésig 5 kr. — Helyi hirdetés minden hirdetésért 10 kr. — Nyitási 4 hasasos postaihoz 20 kr.

### KIADÓ-HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiac, Sz. Nagy Károly-ház.

Idé küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény ugyint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések.

## A qualificatio.

n— A magyar közigazgatási reform terén ismét egy hatalmas előrelépést képez azon törvényjavaslat, mely a tisztviselők minősítéséről szól s melyet épen most tárgyal s készit országgyűlés elő a képviselőház közigazgatási bizottsága.

Itt az ideje csakugyan, hogy közigazgatásunk, melynek jóságát a magános érdekek kívül valóságos nagy nemzeti érdekek valósulása is függ, végre valahára kimozdítottassék azon viszonyok közül, melyeket Sennyei híres rópszava ázsiai állapotoknak nevezett. A közigazgatási reform kérdése valóban rövid idő alatt pártkérdéssé emelkedett, melynek fölvetése a különféle elemek közt valóságos forrongást idézett elő s a mérsékelt ellenzék laza összefüggését majdnem teljesen megsemmisítette. A tisztviselők választásának vagy kinevezésének kérdése volt azon tengely, mely körül a közigazgatási enquette összes vitái megfordultak.

A Tisza-kormány, belátván a magyar közigazgatás reformjának elodázhatlan s valódi nagy szükségét, mérséklettel s körültekintéssel kezdett a munkához. S emek már el is jött az ideje. Minden kulturálm lázas buzgalommal igyekezett levételkzni a rögöz köti és haladást gátoló akadályozó hagyományokat, az egyes kaszók százados előjogait, hogy a kor igényeinek magaslatán, a társadalmat vegeneráló törvények alkotásával az állampolgárok szabadságát s az egyenlőség magas eszméjét a társadalmi élet minden terén minél szélesebb alapokra fektesse. Rövid alkotmányos időszakunk s a Tisza-kabinet jétékony kormányzata alatt törvényhozásunk iparkodott helyrehozni az idegen uralom mulasztásait: a közigazgatási reform azonban utolsónak maradt, mert ennek tekintetében az eszme még nem tisztult meg, s bár mind inkább szaporodtak a közéletben s a tudomány mezéjén az állami közigazgatás, a hivatalnok kinevezés hívei, de a régi választási rendszer szószólói e hazában még nagy többséggel bírtak s a két párt kibékíthetlenül ellentétes állást foglalt el egymással szemben e kérdés körül.

De hát a haladó idő, a régi rendszerű közigazgatás mind élesebben feltűnő hibái lassanként rést törtek a választás híveinek erős phalanxában. Megyei közigaz-

gatásunk, eltekintve ama félrendsabályoktól, melyekkel a régi rendi alkotmány által indokolt önkormányzati megyének a népképviselést alapján átídomult alkotmány keretébe való beillesztése céloztatott, a miniszteri felelősség elvével homlokegyenest ellenkezőleg, ősi szokás szerint a legtöbb megyében még most is egy-két előkelő család patrimoniumát képezi, a tisztikar ezekből s csak kivételkép idegenekből egészíti ki magát. Nem a qualificatio dönt tehát, hanem a befolyásos megyei családokhoz való tartozás, vagy az ezek általi protectio. Ily argumokra kell támaszkodni minálunk a felelős miniszternek, ezek a törvények végrehajtói s ekkoráig ezek voltak elégtelen közegekkel a közrend őrei s biztosítói is.

E rendszer a mostani viszonyok közt már csakugyan tarthatlan volt. Egy részről kizárta a megyei szolgálatból a tehetséges emberek konkurencziáját és sok kintőséget, kik a megyei szolgálatra hajlamot éreztek magukban, megfosztotta tehetségeik érvényesíthetőségétől, más részről pedig utját vágta a közigazgatásnál kiválólag szükséges gyakorlati ügyesség elsajátításától is.

A tisztviselői qualificatio kérdésének rendezése első lépés a megyei közigazgatás údvös megjavítására, a megyei tisztviselők rendszeresítésére, állandósítására. Eddig a régi mód mellett erre gondolni sem lehetett. Mig a törvénykezésnél és egyáltalán minden hivatali ágánál bizonyos időtartamra szóló gyakorlat követeltetik, mielőtt a jelölt állomást kaphatna, addig az önkormányzaton megyénket a választott tisztviselő, ha netalan a kellő elméleti képzettséggel rendelkezik is, gyakorlatlan nem bírhat, mert nem szerezhette, de nem is volt kedve megszerezni, miután a következő választás megfoszthatta hivatalától, melyet tehát csak ideig-óráig tartóknak, ideiglenesnek kellett tartania.

E tarthatlan állapot megjavítására a Tisza-kormány hozzáfogott a reform nagy munkájához. S miután a jó közigazgatást legfőképen a jó közigazgatási tisztviselő teszi, reformjának egyes lépései eddig jó közigazgatási tisztviselők teremtesére irányultak. A megyei pénzügyet illetőleg hozott törvény szabályozta, rendszeresítette s a legtöbb megyében megjavította a tisztviselők fizetését, a most előtanácskozás

alatt levő törvényjavaslat pedig qualificatio megkivánása által a tisztviselők szellemi színvonalának emelésére irányul.

A bizottság a törvényjavaslatot, az abban a közigazgatási tisztviselőköt megkivánt elméleti minősítvényt elégségesnek találván, elfogadta s így reményünk lehet, hogy ez nemsokára törvénynyé válna szabadon hagyja az utat a további reformokra. Csak a rendszeresített fizetés s kvalifikált tisztviselőkkel fungáló megyék közigazgatásának minősége fogja aztán illetékesen és végleg eldönteni a kérdést, hogy szükséges-e egyáltalán a közigazgatásnak államivá tételni, vagy a szabad választáson nyugvó közigazgatás is megfelelhet-e az önkormányzat s állami rend céljainak? Addig e kérdésnek természet szerint függőben kell maradni: a fölött a Tisza-kormány említett két practikus reformjának eredménye fog határozni.

— A horvát országgyűlésen hosszabb s neha a botrányosságig elhajult tárgyalás után tegnap a költségvetési vitát berekesztettek és nagy többséggel elfogadták a költségvetést.

## Országgyűlés.

— A képviselőház.

Budapest, márcz. 30.

A képviselőház ma ülésen folytatólag elfogadta a ház az 1879. évi közösügyi zárszámadásra alapított leszámolás szerint Magyarország terhere mutatkozó tartozás fedezéséről szóló törvényjavaslatot.

Megkezdte a ház az 1881. évre megállapított határvan-feleslegnek elmaradása folytán a magyar koron országaira eső kiadás fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. A két közösügyi törvényjavaslat közül csak a második kelt nagyobb érdeket. Az 1881. évből a czukorkivétel ugyanis ismét annyira meghaladta az előirányzatot, hogy az annak fejében üzetendő restitutio nemcsak a várn előirányzott feleslegét emésztette föl, ha nem még ezt tetemes összeggel meg is haladta. Ezek folytán Magyarországnak 1881-re közösügyi költségek címén meg 1.726.000 forint kell utalagosan fizetnie. Ez összeg azonban teljes kárpótlást nyer abban, hogy a fogyasztó adok visszatérítése címén Ausztriától 1.744.000 forinttal fogunk többet kapni, mint a mennyit (530.000 forint) 1881-re előirányoztunk. Mint már ebből is látható az egész úgy csak elszámolási kérdés, mely semmi nyelleges finansziális teherrel, semmi nyelleges kiadással nem jár. Annál kevesbe lehet szó alkotmánykérdésről, mint ezt Szilágyi Dezső igyekezett bizonyítani. A kormánypartról Láng Lajos

előadó, Falk Miksa és Szapáry pénzügyminiszter szóltak a tárgyhoz, az utóbbi Szilágyi Dezsőnek válaszolva.

A pénzügyminiszter különösen hangsúlyozta, hogy a fogyasztási adóvisszatérítések elszámolását együtt kell kezelni a fogyasztási adókkal, s ezért a jelenlegi kezelesi rendszert helytelennek tartja és mint már budgetbeszédjében is igézte, megváltoztatására törekszik.

Mint hogy e kérdéshez szólásra még többen is jelenektek, a tárgyalás folytatása holnapra maradt.

Budapest, márcz. 31.

Folytatották a fenti törvényjavaslat tárgyalása. M a d a r á s z József és O r b á n Balázs felszólalása után L á n g Lajos előadó mutatta ki rövid zárbeszédében, hogy e törvényjavaslat által a közösügyi terhek nemsak nem nagyobbodnak, hanem tényleg több mint egy millióval apadnak. Ezután a ház többséggel elfogadta a törvényjavaslatot általánosságban s a részleteknél Falk Miksa módosításával. Vita nélkül elfogadta a ház a phylloxera-ra vonatkozó berni egyezmény beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. Végül az interpellációkra adott válaszok következtek.

## A lázadás.

(Hivatalos.)

Dahlen tábornagy jelenti márcz. 29-én este: A portyázó hadosztály, mely márcz. 25-én Tarnoból a Drina irányában elindult, még az nap helyreállta az összeköttetést Marciusa mellett a Focsából utnak indult osztállyal; ez utóbbi Stuke-Han környékén mintegy 40 felkelőre bukkant és azokat szétverte.

A portyázás további folyamán nem találtak felkelőket. A helységek legnagyobb része, melyekben a csapatok átvonultak a férfilakosoktól elhagyva találtak. Márcz. 27-én mintegy 200 felkelő a Horoviczen Csajicsa mellett 1/6 órákor reggel megtámadta az előőrsöt; a segélyre sietett osztály delelőtt 9 óráig tartott harc után visszaverte a bandát.

Veszteségünk: elesett Frey János hadnagy, könnyű sebet kaptak Spanczak János és Holowel Andráis gyalogosok, mindnyájan a 77. gyalogezredből. A felkelők 7 halottat és 15 sebesültet vesztek.

Krivocesában az utóbbi napokban mindennél nyugalom uralkodott, Czrkvice környékét kivéve, a hol katonáink gyakrabban váltottak golyót a lazadók maradványával. Mint hogy a lazadók messziről tüzeltek, katonáinknak több napja nem volt veszteségük.

Sztlaczból jelentik, hogy azon betunyeli lakosokat, a kik kiraboltattak, több helyre katonaság kíserte és hogy az illetők három lovat és tizenhárom ökröt megismertek. Azok, a kiknél megtaláltott a rablott jószág, azt vallottak, hogy lazadóktól vették. E lazadók — asszonyok voltak.

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Két év előtt — két év után.

— Csevegés. —

Irta: Kiss Vitéz.

I.

Két év előtt.

— Nagyt nőttél kis hugom.  
— Nevezd másként hát, ha nagyt nőttem.  
— Hogyan?  
— Ne kicsinyelj többé! Mondj Emmának, vagy Emmának — Neked így is szabad.  
— En se szólítlak már bácsinak... Nekem csak Károly vagy.  
— Hát Emma kisasszony, hány éves ha szabad kérdeznem?  
— Azért gonyolódni sem kell épen. — 14 szolgálatjára... Négy év előtt még kis leány voltam, most már miként magad is mondtad a nagyok sorába nőttem. — Nézz végig rajtam. Látod hajam frisurára van szedve, virág ékíti; — arczom a 16—18 éves leányok komolyságát hordja magán, derekam fűző köríti, ruhám elég hosszú arra, hogy cipóm sarkát eltakarja... Nos... hát mit mosolyogsz? Velel meg mindig nem lehet k o m o l y a n beszélni.  
— Hát a nevelő?  
— Károly... kerlek, — látod te rossz ember vagy. — Hát úgy nevez én ki, mint a ki még a nevelőbe jár.  
— Nem mondom, — de az a táská ott a szegletben...  
— Nem az enyém!  
— Hát az évek óta megörzött kriszkindlik,

a bábuk... melyek szép sorjában hevernek egymás mellett, mintha csak tegnap méltóztatt volna a kisasszonynak összerakogatni.

— Ah, ifjúkori emlékek.  
— Ugy?... Hát iskolába nem járunk, bábukkal nem játszunk, hát akkor egész napon mivel foglalkozik a kisasszony?  
— Olvasok.  
— Gulliver utazásai, Robinson, Hoffmann elbeszélései... Győry Vilmos arany könyve... Na derék!  
— Semmi Gulliver, semmi Győry... hanem Ponson, — Montepin, Féval, Gaborau, Jókai.  
— Csak hogy legalább Jókai is ott van!  
— Jókait is szeretem. — Fantasztikus, és szépen beszélteit embereit.  
— És megérti Emma kisasszony?  
— Ha megértém-e? de meg ám. Atérezem minden sorát, minden szavát.  
— Mint a szerelmes leányok!  
— Oh nem szükséges ahoz szerelmesnek lenni. — Csak tudni kell hozzá képzelődni. És ösmerni kell az életet.  
— Pedig én azt hittem hogy csak szerelmes leány értheti a regényt igazán; legalább úgy látszik hogy a sokat olvasott leány hamarabb tud szerelmes is lenni.  
— Nem mondhatnám. En sokat olvastam, és még sem fogott a szívemem.  
— Talán igazad lehet, mert én meg keveset olvastam, mégis szerelmes vagyok.  
— Kibe?  
— Egy szép barna leányba.  
— Ha, ha! Szerencsére én szöke vagyok.  
— Csak talán nem gondoltad... Nana!  
Emma, — ... Sokat fecsepsz kis hugom!

— Lehet! — De nem mondom... nem igazat, mint te!

— Hogyan?  
— Nem vagy szerelmes!  
— De ha mondom.  
— Nem vagy az! Oh én tudom, hogy a szerelmes emberek nem így nevezek ki, azok nem nevetgelnek szüntelen, nem vitatkoznak uton utfélen, nem keresnek embert — leányt — a kit kignyolhassanak; a szerelmes ifjú hallgat, mereng, ábrándozik. Keresi a magányt, meghúzódik egy elhagyott kert árnyas lugasában, hol bevárja a nap nyugtát, hold keltet, s elméláz az ezer meg ezer csillagok rezző fényével — Minden kis felhő, mely egyik másik fényességét el eltakar, új meg új képzelődésre ad okot. — Szébbnél-szebb kepek rajzolódnak az álmódzó lelkeben, — mialatt zemei önkéntelenül lecsukódnak, s szellem szárnyakon keresi fel az ideált, kinek lábainál egy tekintetért egy édes mosolyért esd... Oh, én tudom azt, hogy mi a szerelem.

— Hát aztán honnan tudod?  
— Olvastam, tanulmányoztam, megfigyeltem másokon.  
— Hm! — Furcsa! — Csodálatos, hogy én nekem soha se jött kedvem az ilyen ábrándozásra. Pedig az ördögbe is, én csak igazán szerelmes vagyok.  
— Ah — csak azt hiszed.  
— Tudom hogy az vagyok. De én nem a magános ligetben vágyom, én el megyek ideálom lakására, felkeresem szobájában és csevegek vele. — En nem megyek holdsugar meg rezző csillag vadászatot tartani, nem csinálók rajzokat a levegőbe; nem röpkedem ide s tova szel-

lem szárnyakon, — de azért szeretem, — szeretem — és feleségül veszem.

— Tessék! Feleségül veszed. — Mondtam hogy nem szereted. — Feleség meg ideál az nagy különbség barátom. — Vagy ideál valaki, s akkor a forró szerelem emészt fel a szíveket, — vagy pedig feleségnek való valaki, s akkor kézbe kéz, jegygyűrű az ujjra, — elmennek a templomba, a pap elmondja az „amen“-t, oszt punktum, meg van. Ez házasság barátom, de nem szerelem. — Szerelem... oh mikor az embernek mind az öt érzéke öszpontosul és csak egyre s egyért eped. Nem lát, nem hall, nem érez mást. — A szerelem lenyugózi az embert, s akkor terbünkre van körülötünk minden, a mi nem ő. — Örökös vágy gyötör, s a meglevő soha sem boldogít. Az elért édes percz, új percz birhatásának vágyait kelti fel. Semmi sem jó a mi van, s mindég az kellene a mi nincs.

— Es a mi nem is lehet.  
— Ugy van, talán nem is lehet. — Ezért küzdeni barátom, ez az szerelem.  
— Ezt is olvastad?  
— Olvastam, tanulmányoztam. Oh én tudom, hogy mi a szerelem.

## II. Két év után.

— De ne pityeregi hát édes Emmám!  
— Kedves bácsikám... Maga olyan jó... Igaza van... nem megyek többé balba. Olyan kis leánynak mint én vagyok sutbar a helye.  
— Kis leány? Két év előtt az voltál, és ma már nagy lány vagy. Patvarba de 16 éves korába már „eladó“ a leány.



A lopásról s az ellopott tárgyak kinézéséből Európa valamennyi rendőrségi hatóságát értesítették.

**A nagyerdei fürdőház** vendéglőjét a nyárra a Vilmos Lajó volt főpinczere Poppéla vette át. A kitünő nyári mulató hely már holnap megnyitják, mely alkalommal ott Oláh Józsi jeles zenekara fog játszani.

**A szlatalai Kunigunda sóakna** veszedelme nagyrészt megszűntnek mondható, mivel a víz betódulása már megszűnt s a beömlött víz telített sósvíz lévén, kizárja, hogy a Tisza valamelyik eréből eredt volna. Valószínű, hogy az állandóan vízzel telt Albert-aknával áll összeköttetésben. Az aknában lévő víz sokkal kevesebb, mint 1872 ben volt s így kiszivattyúzása valószínűleg sikerülni fog.

**Különös divat.** Egy angol lapban olvassuk, hogy az amerikai hölgyek már nem elégszenek meg azokkal az állatokkal, melyek eddig ruháikra és kalapjaikra raktak, hanem most legújabbban plüsből készült kigókkal és gyökökkel díszítik a ruháikat és a kalapokat. Hiszen Eva asszony sem irtóztott az eleven kigótól.

**Egy vidék réme.** A Fehértemplom közelében fekvő Kracssevgaj helyiségből írják: Vidékünket már hosszabb idő óta oly ember tartja reméltében, ki bünt bűnre halmozott, de eddig még csak egy ízben bűnhődött. Ez őt év előtt történt, a mikor világosan gyilkosságért három évig ült börtönben és kiszabadulván, januárius hónapban hat ízben gyújtogatott, a nélkül, hogy ezt rábizonyították volna. Mintegy öt héttel ezelőtt kétszer rálőtt az országúton egy parasztra. Ezért csak 48 óráig volt elfogva, Ugyanemmi ideig ült börtönben, a miért egy másik parasztot megtamadt, fején és kezén megsebesített. — Hogy a törvényték miatt nem itéli el az utonállót, azt a környéken senki sem tudja magának megmagyarázni.

**Szerencsétlenség Bécsben.** A Kärntnerstrassen az úgynevezett Porcellánházzal szomszédos épületnél, melyet most bontanak le, nagy szerencsétlenséget okozott egy fal leomlása. Egy ember azonnal meghalt, kettőt pedig súlyos sebekkel vittek a kórházba. A lebonnással foglalkozó többi munkás szerencsére elmenekülhetett a paller figyelmeztető kiáltására. Különös véletlen, hogy csak ezen a poruljárt munkások nem kezdtek volt még az nap a munkába a szerencsétlenség Bécsben, hol utóbb sokszor fordultak elő ilyen esetek, kinos föltűnést okoz. A Kärntnerstrassét ellettek a kiváncsiak. A bedőlt fal már az első emeletig le volt bontva; a beomlás a támasztó gerendák megerősítése következtében történt.

**Társaskocsi** a nagyerdei fürdőházhoz f. hó 2-től azaz vasárnaptól kezdve, reggel 6 óratól déli 12-ig és d. u. 3-tól esti 7-ig rendszeren közlekednek.

**Két gyermek szerelme.** Megdöbbentő eset történt a napokban a fővárosban. Este 7 óra felé az Orczy-kertben a Ludovika akadémia több hallgatója lövéseket hallott a tó mellől. Többen rögtön a lövések irányában szaladtak. Egy huszárkapár észrevette, hogy egy pad mellett egy szép ifjú leány és egy fiú fekszik verében. A honvédek fölvettek a két sebesültet és bevitték az akadémia épületébe, honnan a honvéddorvos egy hordókosárral a közeli barakkokhoz vitte őket, egyuttal pedig értesítette a rendőrséget. A fiút ajtuban találták; a leány ellenben eszen volt. A kórházban az orvosok megkísérlették a fiut eszméltetve hozni. Mind a ketten súlyosan meg vannak sebesülve, a fiúnak szive alatt ment be a golyó, a leánynak két golyó furdódott gyomrába. A leány neve Szabó Anna, 15 éves, egy kávé leánya, a fiú Osváth Kálmán 16 éves realiskolai tanuló. Szerettek egymást és eltekéltek, hogy együtt halnak meg. Először Osváth lőtte meg magát, azután a leány elvette tőle a revolvert s kétszer lőtt mellébe. Az orvosok nem engedték meg, hogy többet kerdezzenek a leánytól, jöllehet ez világosan és szilárd hangon felelt. A szomorú hírről értesített rokonok kimentek a kórházba s szennrehányást tettek a leánynak, a miért ily gyötrelmet okozott nekik. — Meg kellett lennie! felelt a leány szenvedélyesen. Folyton azt kiáltá, hogy fektessék Kálmán mellé, s mivel nem teljesítették kérését, azt hiszi, hogy Kálmán meghalt. Mindenkintől, ki elmegy mellette, megkérdi, vajjon él-e még Kálmán? — Ugyanez esethez jelentik, hogy a kettős gyilkosság kísérletre allitolag amerikai párbaj adott okot. Osváth Kálmán ugyanis tudtára adta Szabó Annának, hogy neki amerikai párbaj következtében meg kell halnia. Ekkor határozta el, hogy együtt halnak meg. A fiú annyira oda van, hogy aligha meg nem hal. Szabó Anna gyönyörű 15 éves leány, talán felépül. A szerelmesek szülei egy házban laktak s így a fiataloknak gyakran volt alkalmuk a találkozásra.

**Mire nem jó a kakas?** Egy vidéki gazdaember jött rá, hogy a kakas nemcsak süve jó, de egyebire is lehet használni Nagy aggodalmat okozott ugyanis emberünknek a házra rakott új divatu kemény seprébe, miután oly szűk volt az, hogy nem fért bele a keményseprő. Hosszas gondolkozás után abban állapotott meg, hogy egy hoszu rudra felkötö a tollára búszeke kakast, felnyújtja a keményseprő s ott aztán addig vergődik szárnyával a szerencsétlen, amíg a kormot szépen lesöpri. A kísérlet fényesen sikerült. Probatum est.

**Rómes gyilkosság Nagy-Cenkén.** Hajmeresztő gyilkosságról értesülünk Nagy-Cenkéről. Tegnapelőtt éjen ismeretlen tettesek meggyilkolták Kozma Rudolf panduriszt. — A gyilkosok szörnyű módon bántak el a szerencsétlen Kozmá d. Nyakát a szó szoros értelmében levágták, füleit pedig kitepték. A nyomozást a megyei hivatalól Nagy-Cenkére

küldött bizottság megkezdte a Keczl Trépit, egy husz éves magloczai lányt, ki a rómes gyilkosság éjjelen Kozmá volt, letartóztaták. — A meggyilkolt 1848-ban honvédszázados volt.

**Ezer csók!** Szerelmesek mily könnyen vetik oda leveleik végére (ha még a harmadik sorún beirt levélpapíron erre egy kis hely akad): „Pá kedves, ezerszer csókolak!” Ártatlan süléd lányok, kik még a szerelme édes kinjairól mit sem tudnak, hasonló bőkezűséggel vesztegetik barátóikra az „ezer csók”-okat, minden statisztikai utógondolat nélkül. De mi lenne, ha csakugyan megkellene próbálniok az ezer csókot hiány nélkül, egy főszámvévészki tanácsos lelkiismeretességével lefizetni! Hamerlingnek van egy költeménye, mely egy ily kísérletet ír le tragikus kimenetellel; s ha épen nem oly tragikus nem is, de egy németországi lap biztosítása szerint, megtörtént az eset nemrég Kelkheimban. Kisebb társaságban a szó a csokolózásra került s egy ur azon kérdést vetette föl, hány csókot lehetett egy óra alatt adni vagy venni. A véleménykülönbségek nyilvánulása, után egy tüzes ifjú kérésnek nyilatkozott arra fogadni, hogy ő tíz órahosszat szakadatlanul csokolózva, menyasszonyának nem kevesebbet, mint tízezer csókot ad. Az ajánlat 200 márká fogadási összeg mellett elfogadtatott s csak azt követte ki a hevesvőru jegyepár, hogy minden felóra után frissítőket vehessen magához. — A csokolózás nagy tüzzel kezdődött s az első órában 2000 olvassott csók adatott át természetben. A második óra alatt azonban már csak 1000-szer, majd meg már csak 750-szer csattant el az eleinte édes, de később annál kiúsabb csók. A vélegény ajkgyöreszt kapott, s elájult, menyasszony hasonlólag idegláza esett. A fogadás elveszett s a betegségek elhalasztja az esküvőt legalább is egy évre. Szerelmesek vigyázzatok!

**A budapesti gőzmalmok** ismert kitünő minőségű liszteinek árai újabbban mérsékelve lettek, a mint ez mai számú hirdetés rovatában közzétett Csának József ur árjegyzékéből látható.

**Időjárás márt. 31.**  
Európában: A depressziók (753—755) egyike Észak-Nemzetországban, másika Közép-Olaszországban, a nagy légnyomás (762) délkeleten van. A depressziólis részeken az idő többnyire felhős, helyi esőkkel. A hőmérséklet kissé alább szállt.

**Házánkbán:** Különböző, gyenge szelek mellett a hőmérséklet alább szállt. A légnyomás inkább a nyugati felben kisebbedett. A depresszióknak nagyon lassu mozdulása miatt az idő változó jellegűt csak lassan hagyván el, felhős-borus volt derültté változtatja. Dér Csaktornyan volt.

**Kilátás a jövő időről:** Hazánkban, Délkeleten közepes derült, északnyugaton borulásra változó időt várhatni.

### Közgazdaság.

**Az „Első magyar általános biztosító társaság”** igazgatóságának jelentését az 1881-ik évi üzletredményről lapunk is közle, valamint t. olvasóink a hirdetés rovatban feltalálják a hazai társaságunk zarszámját, mérlegeit és vagyonkimutatását. A t. olvasóknak és különösen az életbiztosító feleknek módjukban van összehasonlításokat tenni, a mint hogy hisszük, hogy ennek s a mérleg- és vagyonkimutatásának tanulmányozása folytán teljes megnyugvást fognak nyerni nemcsak a tartalékok folytonos és tetemes emelkedése, hanem a miatt is, hogy az első magyar e nagy tőkei, miután Lajtántuli üzletet a szárnyai alatt keltetkezett bécsi biztosító társaságra ruházta, kizárólag a magyarországi üzletbiztosítéki alapjainak szolgálnak. E sorainknak czejja azonban nem az, hogy, midőn „facta loguuntur”, az első magyar mellett emeljük szót. Czelünk az, hogy követésre méltó példát mutassunk fel az első magyar biztosító társaság legközelebbi közgyűlésének hazafias és jöteknysági újabb adományaiban. Az adományok teljes összeve 11590 frt.

Emlekezni fogunk t. olvasóink, hogy az első magyar általános biztosító társaság tavalyi közgyűlése a gazdasági pályára lépett ifjaknak a gazdasági tanintézetek kiképzetésére czéljából több ösztöndíjat alapított. Ezen 400 frtos ösztöndíjakban, a 1881/2 iskolai évben 5 növendék részesült, kik az ösztöndíjat a beturndben felhívott azon megyei gazdasági egyesületek felterjesztésére folytán nyertek meg, melyek az első magyarral már szerződési viszonyban állanak. Habár ez ösztöndíjak több évre szólnak, miután a tanfolyam is több évre terjed, az idei közgyűlés meg is újabban 4 megyei gazdasági egyesület (u. m. a csanádi, fehér, gömör, kis-hont és győri) által felterjesztendő ifjak számára szavazott meg 1600 frt. Az országos gazdasági egyesület Istvánbeli iskolájában kiképezendő 2 arva fiu részére ez évben is megszavazta a társaság a kellő összeget; a tervezett országos iparműkiállítás költségeihez 1000 frttal, a Munkácsy Mihály remek művének „Krisztus Pilátus előtt” az országos képtár számára való megszerzése költségeihez szintén 1000 frttal járul; s bár a magyar írók segélyegyletére és a magyar hírlapírók nyugdíjalapjára ez intézetek keletkezésekor tetemes összevet adományozott ezek részére ez évben is 200—200 frtot adott. Adományában részesült több tudományos intézet, sok fővárosi jöteknony egylet, több oly egyházközség, mely létezésével a nemzetiség letélet is előmozdítja. A Petőfi és a Szent-István szobor alapját 200—200 frt adományával gyarapítja. — Megemlékezett a szerethetázakról, az inségesekről és az országos vöröskereszt egylet részére megszavazott

10000 frt ez évre eső második részletét 1000 frtot kifizette. A részletes kimutatás mellőzéseivel ismétéljük az adományok teljes összevet, úgy mint 11590 frtot. Felteszük, hogy t. olvasóink és a biztosító felek előtt ismeretes, miként az Első magyar általános biztosító társaság alapszabályai közé foglalta azon határozatot, hogy a társaság nyerevényének egy része minden évben közhasznu czelokra fordítandó.

### A budapesti terménycsarnok távsürgönye.

— Budapest márcz. 31. —  
A gabonatöszdén gyenge, de sürgösebb kínálat mellett jobbra alárendelt minőségű buza került forgalomba. A malmok még mindig tartózkodók és csak kis mértékben vetek részt a vásárlásban. Valamivel alacsonyabb árak mellett 12,000 mm. kelt el.  
Legmagasabb ár volt 80 k. tiszavidéki buzáért 12,60 frt, legkisebb ár pedig 69 k. oláhországi buzáért 10,25 forint.

**Hivatalosan jegyeztetett:**  
Szokvány buza tavaszra 11,60—11,65.  
Szokvány buza őszre 10,43—10,46.  
Bánási tengeri május-juniusra 7.—7,03.  
Szokvány zab tavaszra 7,70.  
Szokvány zab őszre 6,47—6,50.  
Káposztarepce aug.—szept. 13—13,00.

### Kőbányai sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok távirati jelentése.  
**Budapest Kőbánya, márt. 31.**  
— Az üzlet változatlan. Magyar öreg nehez 58—62, fiatal nehez 63—64 kr, közép 62—63, szedett nehez 60—62 közép 60—61, könnyű —, —, — Romániai bakonyi közép —, —, — 61—átmeneti, könnyű 54—57 átmeneti. Eredeti nehez —, —, — kr, átmeneti, könnyű — átmeneti. — Szerbiai nehez 60—61 átmeneti, közép 59—60 kr átmeneti. Az arak páronkint 45 kelt és 44. Romániai levonással kilogrammonként értendő. Számai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adatnak el, a vevőnek páronkint 4 arny frt vám fejében térítették meg.

### Legújabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.  
(A Magyar távirati iroda eredeti sürgönyei.)  
**Budapest, apr. 1. (Érk. d. u. 2. ó.)** A képviselőház közgazdasági bizottsága letárgyalta a vámtarifát.

**Budapest, apr. 1. — Simonyi Ernő** temetése vasárnap délután fel 5 órakor leend. Az egynézi szertartás után a párt részéről Helfy Ignác tart gyászbeszédet, mint a boldogult pártvezer e. yik legregyibb, legmeghibtebelbarátja. A kerepesi temetőben, a hol a boldogult öccse Simonyi János volt képeiselő melettemetik az országgy. nevében Rakovszky István a képviselőház egyik jegyzője s küldötttagok tagja tart sirbeszédet, utána pedig a párt nevében Eötvös Karoly vesz vegbucsat a boldogult elvtársról, mint a függetlenségi párt egyik legkiválóbb s legantoritathatatlannab bajvívójáról. — Debreczen, Czegléd, Zsámbokret és több város távirati uton tudatta a párttal, hogy részt vesz a gyászszertartáson s koszorut tesz le a nagy hazafi koporsójára.

**Bécs, apr. 1. (Érk. d. u. 2. ó.)** Szerajevóbeli jelentik, hogy boszniaiban községi őrségek szerveztetnek. Dalmátiaiban és az okupált tartományokban elethelepett a katonabírság. A mostani zavargásokban tett vizsgálatok földeritek a külföldi agitatio főforrasait.

**Zágráb, apr. 1. (Érk. d. u. 2. ó.)** A horvát tartománygyűlésen a költségvetést általában elfogadták. Az ülés nagyon zajosan folyt le. Simonyi Ernő koporsójára az itteni államvasuti hivatalnokok koszorut tettek.

**Sziszek, apr. 1. (Érk. d. u. 2. ó.)** A doberlini vasut e hó tizenkettedikén megnyitattik.

**Odessa, apr. 1. (Érk. d. u. 2. ó.)** Strelnikoff tabornokot egy merénylő a bonlevarodon agyonlötötte. A gyilkost elfogták.

**Pétervár, apr. 1. (Érk. d. u. 2. ó.)** A Trigonjaperben egyedül halálra ítélt Suchanovot Kroustadtban agyonlötöttek. A többiek haláliteletet a czár átváltoztatta, bányamunkára.

### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

VII. Bérlet 19. Szám.  
Vasárnap, ápril. 2-án:  
**Sz. Prielle Kornélia** felleptéül.

### Csacska nők.

Vigjáték 4 felv.  
Hétfő ápril 3-án.  
**Sz. Prielle Kornélia** felleptéül.

### 47. c z i k k.

### Vasuti személyvonatok menetrende.

**Indula**

**Budapestre, Czeglédre Nagyváradra:**  
délután 12 óra 36 perczkor.  
este 9 — „

**Nyiregyhádra, Miskolcra,**  
reggel 7 óra 57 „  
d. u. 3 „ 25 perczkor.  
este 9 „ 20 „

**Szatmárra, Kirdygháza:**  
reggel 4 óra 10 perczkor  
délután 4 „ 24 „

**Érkezés:**  
**Budapestre, Nagyváradra**  
reggel 3 óra 45 perczkor.  
d. u. 3 „ 1 „

**Miskolcra, Nyiregyhádról:**  
reggel 9 óra 09 perczkor.  
d. u. 12 „ 21 perczkor.  
este 8 „ 12 perczkor.

**Szatmárról, Kirdyghádról:**  
délben 11 óra 54 perczkor  
este 8 „ 07 „

Feladó szerkesztő: **Véteszi Arnold.**  
Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**  
Kiadó: **Kutasi Imre.**

### Kiadó lakás.

Széchenyi utcán 1772. szám alatt két uri lakosztály, u. m. egy 5 szobás és egy 4 szobás kiadó.

### 136. szám.

### Budapesti gőzmalmilisztek árjegyzéke

### CSÁNAK JÓZSEF

### lisztkereskedéséből DEBRECZENBEN.

Készpénz fizetés mellett, köteleze tség nélkül az árváltozásokért.  
(0—8), 85% teljesszáj tiszta súlynak véve  
Zsókák súlytartalma 8 1/2, 70 „

	100 kilónt
Buzadara nagyzemű . . . . .	A 23 40 24 40
„ közép . . . . .	C 22 40 23 40
Királyliszt . . . . .	0 22 60 23 40
Lángliszt . . . . .	1 21 80 22 60
Montliszt . . . . .	2 21 20 22 —
Zsemlyeliszt 1-ső rendű . . . . .	3 20 60 21 40
„ 2-od rendű . . . . .	4 20 — 20 80
Fehér kenyérliszt 1-ső rendű . . . . .	5 19 40 20 20
„ 2-od rendű . . . . .	6 18 50 19 20
Közép kenyérliszt 1-ső rendű . . . . .	7 17 80 18 40
„ 2-od rendű . . . . .	8 16 10 16 60
Barna kenyérliszt . . . . .	8 1/2 14 60 15 20
„ 2-od rendű . . . . .	8 3/4 12 20 12 80

Debreczen 1882. ápril 1  
Buzadara és liszt 25 kilós ingyen zacskókban  
50 krral 100 kilo dragább az egész zsák vételnél kített áraknál.

### Arverési hirdetés.

Melynek fogva közönségessé tétetik, hogy sz. kir. Debreczen város tulajdonához tartozó Piacz kisuj-utcazi megszárszékek nyilvános árveres utján haszonbérbe fogván kiadatik, arra nevez határidőül a folyó 1882. évi április hó 14 ik napjának delelőtt 9. s több azt követő órái tüzetek ki a városház kis tanácstermébe, s egyszersmind a feltetelek, a város számvévi hivatalnál közszemlére kitétetvén, azokat ott mindenki megtekintheti s azokról magának kellő ismeretet szerezhet.  
Debreczen, 1882. márczius 30-án.

### A városi tanács.

### Kitünő minőségű KENYÉR-LIZST

100 klgm.  
I. Simán örlött tiszta buza liszt 12 frt 40 kr,  
II „ „ kétszeres liszt 11 frt — „  
III „ „ „ 10 frt — „  
ugyszintén jöminőségű sárga paszuly 8 frt 50 „  
Kaphatók:

### Katz Jakab

lisztkereskedésében, főpiacz Teleky-utca sarkán.

### Szöllő-vessző.

Átalában elősmert tiszta passatuti szöllőültetni való, kapható:  
1 éves gyökerez passatuti  
2 „ „ „ „ „  
3 „ „ „ „ „  
4 „ „ „ „ „  
és hasonlóul porhajások.

**Gáll Józsefnél,**  
Széchenyi-utca 1786. sz. a.

### MATTONI-féle

### BUDAI KIRÁLY

### KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás,  
Szt. István-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás  
**Mattoni és Wille, Budapest.**  
Kapható minden gyógyszerárban és ásványvízkereskedésben.

